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ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ 

Изработена e подходяща методика за определяне на микропластмаси (МП) в 

риби от сладководни местообитания. Събирани са проби от различни сладководни 

басейни в България. Направена е оценка на количеството и качеството на 

микропластмасата в сладководни риби като бяла риба (сулка), толстолоб, шаран и 

други. Микропластмасовите частици са идентифицирани по форма, цвят и размери чрез 

стереомикроскопия. На пробите е направен и микробиологичен анализ. Част от 

резултатите вече сa докладвани на 3 конференции, а останалите данни са в процес на 

обработка и предстои тяхното публикуване.  

Извършено е детайлно картиране на хабитатите в Североизточна България и по 

Черноморското крайбрежие. Проведени са теренни наблюдения и е събрана 

информация за ключови екологични параметри. В лабораторни условия са осъществени 

контролирани експерименти, възпроизвеждащи основни характеристики на 

естествената среда. Значителна част от получените резултати вече е публикувана, а 

останалите данни са в процес на анализ и подготовка за предстоящо публикуване. 



Проучен е опита в сферата на оценяване на екосистемното състояние на 

сладководни екосистеми, чрез употреба на биологични индикатори като 

макрозообентос и макрофити. Дейността бе свързана и с време-пространствено 

синхронизиране на резултати от различни пунтове, които носят информация за 

определени водни тела и в последствие се приравняват към определен екосистемен 

подтип. Следвайки този подход могат да се оценят определени речни басейни, райони 

за басейново управление или дори цялата страна в и извън зашитените зони на мрежата 

Натура 2000. Освен биологичните елементи за качество бяха проучени способи 

включващи дистанционни методи за оценка от свободни за достъп източници, бази 

данни включващи информация за качеството на водите, индикатори за натиск от 

заустване на отпадъчни води и др. 

Проведено е анкетно проучване относно използването на билки и билкови 

препарати за лечение на Covd-19. Публикувана е първата част от изследването. 

Предстои обработка на данните и изготване на втора публикация. Направен е избор на 

точки на пробовземане и характерни представители (билки), които да бъдат събрани по 

време на пробовземането. Подадено е искане до РИОСВ, гр. Шумен за издаване на 

разрешително за събиране на растителен материал и почва от защитени територии (ПП 

„Шуменско плато“ и Скален венец „Мадара“). Получено е разрешително от РИОСВ, гр. 

Шумен за събиране на проби от почви и растителен материал с Изх. № ДО-126-

(1)/29.04.2025 г. Извършено е пробовземане на почви и растителни видове в района на 

Природен парк „Шуменско плато“. Извършена е пробоподготовка на изсушените 

растителни и почвени проби и е направен анализ. Резултатите са докладвани на две 

конференции. Подготвени са материали за публикуване в списания включени в 

първични бази данни. 
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